

## ОСНОВНЫЕ АСПЕКТЫ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ ФИЗКУЛЬТУРНОГО ДВИЖЕНИЯ

Р.А. МИФТАХОВ, В.Н. ЗОЛОТОВ, О.В. ИЛЮШИН

ФГБОУ ВО «Казанская государственная академия ветеринарной медицины имени Н.Э. Баумана»;  
Казанский кооперативный институт (филиал)  
АНО ОВО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации»;  
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»;  
ФГБОУ ВО «Казанский государственный энергетический университет»,  
г. Казань

*Ключевые слова и фразы:* сооружения; спорт; строительство; физкультура; физкультурное движение; финансирование.

*Аннотация:* Цель данной статьи – рассмотрение функций управления физкультурным движением, строения его материально-технической базы и финансово-хозяйственной деятельности.

Существующая проблема – недостаточное развитие материально-технической базы физкультурного движения и вытекающая отсюда гипотеза, которая предполагает, что раскрытие функций управления обеспечит успешное развитие материально-технической базы и усовершенствует физкультурное движение. В соответствии с целью и гипотезой исследования была сформулирована задача: рассмотреть теоретические основы финансово-хозяйственной деятельности спортивных объектов. В основу работы положен аналитический метод исследования путем классификации, описания и практического применения видов хозяйственной деятельности на примере одного из предприятий.

Успешное выполнение задач физкультурного движения зависит от материально-технической базы, то есть от создания широкой сети спортивных сооружений, стадионов, плавательных бассейнов, гимнастических залов и других объектов.

Большую роль в создании материально-технической базы физической культуры и спорта сыграло постановление Правительства РФ от 21 января 2015 г. № 30 «О федеральной целевой программе «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2016–2020 годы» [3], выдвинувшее задачу создания единой сети спортивных сооружений в системе градостроительства, в учреждениях просвещения, профессионального, высшего и среднего специального образования и культуры. В соответствии с этим постановлением Госстрой России совместно с физкультурными организациями разработал перечень спортивных сооружений, обязательных к строительству при комплекс-

ной застройке и реконструкции городов и на промышленных предприятиях, в новых домах, утвердил типовые проекты спортивных сооружений для школ, ПТУ, вузов, сельских клубов. Важно отметить, что ввод в действие спортивных сооружений в микрорайонах и жилых массивах должен производиться одновременно с вводом жилых домов.

Руководство спортивных сооружений в своей деятельности действует согласно законам, постановлениям и распоряжениям правительства России, округов, республик, указам и инструкциям соответствующего комитета по физической культуре и спорту, а также организации, в ведении которой они находятся. Спортивные сооружения работают по плану, утвержденному соответствующей организацией.

По существующему законодательству спортивные сооружения могут находиться на самостоятельном балансе (своим расчетным счетом в банке), входить в состав бюджета вышестоя-

щей организации, предприятия, стройки, учреждения, учебного заведения, профсоюзной организации, спортивных организаций и ведомств. Отсюда и два метода хозяйственного руководства спортивными сооружениями: метод хозяйственного расчета и метод бюджетного (сметного) финансирования. Метод хозяйственного расчета определяется не только характером источников формирования средств, но и всей совокупностью экономических взаимоотношений спортивного сооружения с другими хозяйственными субъектами.

Большая часть спортивных сооружений находится на балансе государственных и кооперативных организаций, а также входит в бюджеты профсоюзных организаций. Такие сооружения находятся как бы в двойном подчинении. За хозяйственную сторону их деятельности несет ответственность то предприятие или учреждение, на балансе которого они находятся. За организацию учебно-тренировочной и спортивной работы несет ответственность коллектив физической культуры или спортивный клуб, которые используют спортивные сооружения в своих интересах. Труд физкультурных работников осуществляется в определенных организационных формах, созданы научные и учебные заведения, органы управления физкультурными и спортивными организациями [1].

Штат спортивного сооружения, находящегося на балансе предприятия, обычно формируется из двух частей. Одни работники (рабочие стадиона, сторожа, уборщицы, гардеробщицы) входят в штат завода («цеха здоровья»). Заработная плата им начисляется из средств предприятия. Другие являются штатными сотрудниками спортивного сооружения и содержатся за счет сметы профсоюзной организации (дикторы, инструкторы, работники).

Спортивное сооружение, находящееся на хозяйственном расчете, обладает оперативно-экономической самостоятельностью в рамках общегосударственного плана. Оно получает от государства в свое распоряжение необходимые средства (основные и оборотные), имеет право заключать договоры, получать кредиты от банка, контролировать выполнение договорных обязательств.

Каждое спортивное сооружение, находящееся на хозяйственном расчете, «зарабатывает» средства путем реализации билетов на проводимые спортивные мероприятия, организации платных групп обучения различным ви-

дам спорта или общей физической подготовки, сдачи своих объектов в аренду, организации проката спортивного инвентаря и т.д.

В отличие от производственной сферы и других отраслей с платными услугами, вся прибыль, получаемая спортивными сооружениями, поступает в полное распоряжение физкультурных организаций. Следовательно, чем больше прибыли будет у спортивного сооружения, тем больше средств можно выделить для развития физкультурного движения. Величина прибыли прямо пропорциональна количеству услуг, которые предоставляют спортивные сооружения, их качеству и обратно пропорциональна себестоимости этих услуг. Количество услуг зависит от мощности, пропускной способности сооружения, которая определяется нормами пропускной способности залов, спортивных полей, бассейнов, тиров и т.п.

Задача коллектива спортивного сооружения заключается в том, чтобы все сооружения были готовы к приему занимающихся и зрителей, использовались в течение максимально допустимого времени.

Прибыль от спортивных сооружений не является самоцелью. Прибыль – это средство, обеспечивающее возможность развития спортивных сооружений, повышения качества обслуживания. Формы распределения прибыли должны способствовать стимулированию труда коллектива и отдельных работников сооружений, обеспечивать экономию материальных и финансовых средств, выделяемых обществом для развития физической культуры и спорта.

Все спортивные сооружения разбиты на классы: уникальный, I, II, III. Определение классности спортивных сооружений производится комиссиями, созданными комитетами по физической культуре и спорту. Классность спортивного сооружения зависит от состава и размера территории, наличия вспомогательных сооружений и сооружений для зрителей, инженерно-технического оборудования, благоустройства, обеспеченности специальным инвентарем и оборудованием. Комитет по физической культуре и спорту РФ, республиканские комитеты, высшие профсоюзные и ведомственные физкультурные организации имеют свои служебные подразделения (отделы капитального строительства и эксплуатации спортивных сооружений, планово-финансовые отделы и др.), которые решают все организационно-технические вопросы [2].

Руководствуясь примерными ставками, местные комитеты, с учетом условий работы и необходимости содержания спортивных сооружений на самоокупаемости, разрабатывают ставки оплаты за аренду спортивных сооружений и оказание других услуг. Ставки должны быть доступны большинству организаций-арендаторов, должны содействовать массовому развитию физической культуры и в то же время обеспечивать достаточную финансовую базу для содержания, благоустройства и перспективного развития спортивных сооружений. Ставки на оплату за пользование спортивными сооружениями установлены для учебно-тренировочных занятий с 17:00 до 21:00. В дневное время ставки на аренду бассейнов, спортивных залов Дворцов спорта, теннисных кортов, манежей, тиров, крытых катков с искусственным льдом снижаются на 25 %, а для остальных спортивных сооружений – на 35 %.

При проведении на спортивных сооружениях соревнований ставки на аренду увеличиваются на 100 %. При длительности соревнований свыше 6 часов ставки арендной платы увеличиваются на 20 % на каждый последующий час соревнований. Спортивные школы и высшие учебные заведения за пользование спортивными сооружениями в дневное время платят за аренду 50 %, в вечернее время – на общих основаниях.

В дневное время свободные спортивные сооружения предоставляются бесплатно общеобразовательным школам, профессионально-техническим училищам, средним специальным учебным заведениям, детским садам. Ряд спортивных сооружений предоставляет коллективам физической культуры и отдельным гражданам (в специально отведенное время) свои базы для сдачи норм комплекса ГТО бесплатно.

Контроль за финансово-хозяйственной деятельностью госбюджетных физкультурных

организаций осуществляют контрольно-ревизионные органы Министерства финансов России. Кроме них, Комитет по физической культуре и спорту при округах России, республиканские спорткомитеты имеют в составе своих аппаратов контрольно-ревизионные группы, которые регулярно проверяют состояние финансовой дисциплины, выполнение нормативных положений, хозяйственную деятельность подведомственных организаций. Это контроль внутриведомственный.

В добровольных спортивных обществах финансово-хозяйственную деятельность проверяют ревизионные комиссии, избранные на соответствующих конференциях ДСО; в коллективах физкультуры, спортивных клубах – ревизионные комиссии профкомов. Таким образом, общие принципы физкультурного движения находят конкретные проявления в практике экономической и финансово-хозяйственной деятельности Российских государственных и общественных организаций по развитию физкультурного движения [4].

Перечисленные методы успешно используются на практике предприятием «Метроэлектротранс». Сдавая в аренду спортивные сооружения (спортзалы, спортивные площадки), инвентарь, предприятие покрыло все собственные расходы и обеспечило при этом получение чистого дохода более миллиона рублей. Успехи в развитии Российской экономики обуславливают систематический рост материально-технической базы физической культуры и спорта, создают условия для выполнения основной социальной функции физкультурного движения – укрепления здоровья россиян, повышения их физической и умственной работоспособности, эффективности производственной деятельности, продления творческого долголетия, увеличения продолжительности жизни.

### Литература

1. Соломченко, М. Экономика физической культуры и спорта / М. Соломченко. – Орел : МАБИП, 2014. – 178 с.
2. Мифтахов, Р.А. Методы организаторской деятельности в физкультурном движении / Р.А. Мифтахов, В.Г. Рязов, Н.Ю. Камалиева // Перспективы науки. – Тамбов : ТМБпринт. – 2021. – № 10(133). – С. 65.
3. Спортивные сооружения и правила проектирования [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://docs.cntd.ru>.
4. Анализ финансово-хозяйственной деятельности [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.business.ru>.

**References**

1. Solomchenko, M. *Ekonomika fizicheskoy kultury i sporta* / M. Solomchenko. – Orel : MABIP, 2014. – 178 s.
  2. Miftakhov, R.A. *Metody organizatorskoj deyatel'nosti v fizkulturnom dvizhenii* / R.A. Miftakhov, V.G. Ryauzov, N.YU. Kamaliev // *Perspektivy nauki*. – Tambov : TMBprint. – 2021. – № 10(133). – S. 65.
  3. *Sportivnye sooruzheniya i pravila proektirovaniya* [Electronic resource]. – Access mode : <https://docs.cntd.ru>.
  4. *Analiz finansovo-khozyajstvennoj deyatel'nosti* [Electronic resource]. – Access mode : <https://www.business.ru>.
- 

© Р.А. Мифтахов, В.Н. Золотов, О.В. Илюшин, 2021